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Aufgabe 1. Sei R ein Ring und f ∈ R[X]. Dann heißt

deg(f) :=

{
max{i ∈ N | fi 6= 0}, f 6= 0

−∞, f = 0

der Grad von f . Beweisen Sie:

(a) Die Multiplikation in R[X] ist in der Tat assoziativ: (f ·g)·h = f ·(g·h) für alle f, g, h ∈ R[X].

(b) Es gilt die Gradformel deg(f) + deg(g) = deg(fg) für alle f, g ∈ Z[X] \ {0}.

(c) Es existieren Polynome f, g ∈ (Z/6Z)[X] \ {0} mit deg(f) + deg(g) 6= deg(fg).

Aufgabe 2. Zeigen Sie:

(a) 〈5, 7〉 und 〈6, 9〉 sind Hauptideale in Z.

(b) 〈2, X〉 ⊂ Z[X] ist kein Hauptideal.
Hinweis: Benutzen Sie Aufgabe 1(b).

Aufgabe 3.

(a) Betrachten Sie die Abbildung

ϕ : R[X]→ R[X]/〈X4〉,
n∑

i=0

aiX
i 7→

n∑
i=0

aiX2i.

Zeigen Sie:

(i) ϕ ist ein Ringhomomorphismus.

(ii) (Präsenzaufgabenteil) Es gilt ker(ϕ) = 〈X2〉. Bestimmen Sie außerdem im(ϕ).

(b) Seien m,n ∈ N>0. Bestimmen Sie alle Ringhomomorphismen von Z/mZ nach Z/nZ.

http://www.mathematik.uni-kl.de/~rottner/teaching/WS1617/mfi.html


